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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 06.12.2024 
 

Niederschrift 

 
über die Sitzung des Integrationsrates am Mittwoch, den 25.09.2024, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt 
Eschweiler, Ratssaal, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Integrationsratsmitglied Menderes Özdal  WIR für Eschweiler 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Günter Badura  SPD 
Herr Ratsmitglied Wilhelm Broschk Für RM Krauthausen SPD 
Herr Ratsmitglied Heinz Thoma  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Frau 2. stellv. Bürgermeisterin Renée Grafen  CDU 
Herr Ratsmitglied Bernd Leuchter  CDU 

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Ratsmitglied Franz-Dieter Pieta  Bündnis 90/Die Grünen 

Ratsmitglieder FDP-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Stefan Steins  FDP 

Integrationsratsmitglieder "WIR Für Eschweiler" 
Integrationsratsmitglied Tarik Baykara  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Mevlüt Gürbüz  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Alper Fikri Koc  WIR für Eschweiler 

  
Frau Maike Bilke  Verwaltung 
Frau Erste Beigeordnete Dana Duikers  Verwaltung 
Frau Silvia Hannemann  Verwaltung 
Frau Demet Jawher-Özkesemen  Verwaltung 
Frau Astrid Klinkenberg   
Frau Magdalena Schonert   

 
Abwesend: 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Dietmar Kraut-
hausen 

 SPD 

Frau Ratsmitglied Monika Medic  SPD 

Integrationsratsmitglieder "WIR Für Eschweiler" 
Integrationsratsmitglied Selin Ata  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Muhammed Erkork-
maz 

 WIR für Eschweiler 

Integrationsratsmitglied Özge Fethiye Koc  WIR für Eschweiler 

Integrationsratsmitglieder "Internationales Team" 
Integrationsratsmitglied Mohamad Hamad  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Nora Hamidi  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Fatiha Mirhom  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Fatima Zayat  Internationales Team 

 
 

Der Vorsitzende Hr. Özdal eröffnete die Sitzung des Integrationsrates um 17.30 Uhr und begrüßte die In-
tegrationsratsmitglieder, die Mitarbeitenden der Verwaltung, die Pressevertretenden sowie die Zuhören-
den. 
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Der Vorsitzende Hr. Özdal stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Integrationsrates sowie die Ta-
gesordnung frist- und formgerecht zugegangen und die Beschlussfähigkeit des Integrationsrates gege-
ben seien. Außerdem wies er auf die zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit 
§ 43 Abs. 2 Gemeindeordnung NRW hin. Ebenso erfolgte ein Hinweis, dass das Erstellen nicht genehmigter 
Bild- und Tonbandaufnahmen grundsätzlich untersagt ist. 
 
Es wurden keine Änderungswünsche zur Tagesordnung vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der 
nachstehenden Reihenfolge beraten wurde: 
 

 

Öffentlicher Teil 

 1   Initiative des Landesintegrationsrates NRW: "Mehr als Du siehst"; hier: Vorstel-
lung der Aktion 

293/24 

 2   Kenntnisgaben  

 2.1   Das Angebot der Volkshochschule zur Förderung der Integration von Zugewan-
derten; Mündlicher Bericht 

 

 2.2   Jahresbericht 2023, Amt 50 / Amt für Soziales, Senioren und Integration 112/24 

 2.3   Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 277/24 

 2.4   Arbeitsmarktchancen für geflüchtete Menschen; hier: Broschüre der Bunde-
sagentur für Arbeit 

287/24 

 3   Anfragen und Mitteilungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 4   Anfragen und Mitteilungen  

   

Öffentlicher Teil 

   
1 Initiative des Landesintegrationsrates NRW: "Mehr als Du siehst"; hier: Vor-

stellung der Aktion 
293/24 

  
 Der Vorsitzende Hr. Özdal stellte die Aktion „Mehr als du siehst“ des Landesintegrationsrates 

NRW noch einmal zusammenfassend vor und nach Klärung aller offenen Fragen waren die Mit-
glieder des Integrationsrates sich einig, dass es eine sinnvolle und gelungene Kampagne ist und 
nach Durchführung ein Feedback eingeholt werden soll. Die Mitglieder des Integrationsrates 
stimmten der Durchführung einstimmig zu.  
 

 Der Integrationsrat beschließt die Durchführung der Kampagne des Landesintegrationsrates 
NRW „Mehr als Du siehst“. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, die entsprechenden Vorbereitungen hierfür zu treffen und einen 
geeigneten Termin für die Durchführung festzulegen.  
 

   
2 Kenntnisgaben  
  

   
2.1 Das Angebot der Volkshochschule zur Förderung der Integration von Zuge-

wanderten; Mündlicher Bericht 
 

  
 Fr. Hannemann und Fr. Schonert von der Volkshochschule stellten anhand einer Präsentation 

das Angebot der Volkshochschule zur Förderung der Integration von Zugewanderten vor. Hr. 
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Gürbüz erkundigte sich danach, wie viele Kursteilnehmer im Anschluss erfolgreich in einen Be-
ruf einsteigen konnten. Fr. Hannemann gab an, dass dies für die Eschweiler VHS nicht nachzu-
verfolgen ist, verwies jedoch auf eine Studie der Agentur für Arbeit bezüglich der Integration 
von Zugewanderten und Langzeitarbeitslosen, welche als Anlage beigefügt ist und unter fol-
gendem Link zu finden ist: 
 
https://doku.iab.de/kurzber/2023/kb2023-13.pdf 
 
Nach angeregter Diskussion konnten alle weiteren Fragen der Mitglieder des Integrationsrates 
beantwortet werden. 
 

 Die Mitglieder des Integrationsrates nahm den Sachverhalt zur Kenntnis. 
 

   
2.2 Jahresbericht 2023, Amt 50 / Amt für Soziales, Senioren und Integration 112/24 
  
 Die Mitglieder des Integrationsrates nahmen den Sachverhalt zur Kenntnis. 

 

   
2.3 Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 277/24 
  
 Beigeordnete Duikers gab zum aktuellen Sachstand an, dass die Zuweisung von geflüchteten 

Menschen weiterhin in reduzierter Form erfolge- Die Fertigstellung der Wohncontainer in der 
Hölderlinstraße ist für Ende November/ Anfang Dezember vorgesehen.  
 

 Der Sachverhalt wurde von den Mitgliedern des Integrationsrates zur Kenntnis genommen. 
 

   
2.4 Arbeitsmarktchancen für geflüchtete Menschen; hier: Broschüre der Bun-

desagentur für Arbeit 
287/24 

  
 Die Mitglieder des Integrationsrates diskutierten angeregt über die Broschüre der Bundesagen-

tur für Arbeit „Gemeinsam Zukunft gestalten - Arbeitsmarktchancen für geflüchtete Menschen“ 
Aufgrund des allgemeinen Interesses am Thema wird vorgeschlagen, in die nächste Sitzung des 
Integrationsrates Hr. Schönen Geschäftsstellenleiter des Jobcenters Eschweiler einzuladen. 
Die Broschüre ist unter folgendem Link einsehbar: 
 
Gemeinsam Zukunft gestalten – Arbeitsmarktchancen für geflüchtete Menschen (arbeitsagen-
tur.de)  
 

 Die Mitglieder des Integrationsrates nahmen den Sachverhalt zur Kenntnis. 
 

   
3 Anfragen und Mitteilungen  
  

  
 

Es lagen keine Anfragen und Mitteilungen vor, so dass der Vorsitzende Hr. Özdal die Sitzung um 18.30 
Uhr beendete.  

 
 

https://doku.iab.de/kurzber/2023/kb2023-13.pdf
https://www.arbeitsagentur.de/dxp/datei/job-turbo-broschuere_ba030717.pdf
https://www.arbeitsagentur.de/dxp/datei/job-turbo-broschuere_ba030717.pdf
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